



大陸經貿消息

整理／李文

美國對大陸 2,000 億美元輸美產品課 25% 關稅

綜合媒體報導，華盛頓時間 5 月 10 日中午，中國大陸副總理劉鶴帶領的談判團隊步出美國貿易代表署。美國財政部長梅努欽隨即宣佈，本輪談判結束，並指會談「富有建設性」。美國總統特朗普表示，美中還將繼續談下去。

這意味著美中第十一輪貿易談判中，兩國未達成任何公開協議。唯一的進展是貿易戰在 10 日凌晨悄然升級，美國對價值 2,000 億美元中國商品的關稅從 10% 攀升至 25%。

新增關稅猶如懸在談判桌上的烏雲，宣告美中貿易戰正式進入「邊打邊談」的階段。中國大陸警告將採取必要的反制措施，但並未宣佈具體的內容。劉鶴表示，中國將對美方的措施做出反應。

劉鶴在啟程回國前接受媒體採訪時表示，雙方進行了坦誠和建設性的交流，認為雙方需要保持這種繼續磋商的良好勢頭，儘管暫時有一些阻力和干擾。他強調，中方不會在原則問題上讓步，並稱中方堅決反對貿易戰，但是已經做好了全面應對的準備。

他表示，並不認為談判已破裂，恰恰相反，他認為是兩國在談判之中發生的一些小曲折，不可避免，中方對磋商未來審慎樂觀。劉鶴說，中美雙方已同意未來在北京再見面，繼續推動雙方的磋商。

另據工商時報 5 月 14 日報導，美中貿易談判受挫後，美方自 10 日起對中國大陸總值 2,000 億美元商品加徵 25% 關稅，中國大陸 13 日予以反制，針對 2018 年 9 月向美國 5,140 項、總值 600 億美元商品加稅措施進行加碼，共分四級徵稅，最高加稅幅度從原來的 10% 增至 25%，自 6 月 1 日實施。其中加徵 25% 的商品，包括太陽能電池、雷射印表機、液化天然氣、工業機器人、部分鋼材等。

大陸國務院關稅稅則委員會 13 日晚間宣布，對原產於美國約 600 億美元進口商品實施加徵關稅措施。其中 2,493 項商品加徵 25%、1,078 個稅目商品加徵 20%、974 項商品加徵 10%、595 項商品加徵 5%，自 2019 年 6 月 1 日 0 時起實施。

4 月出口較上年同期衰退 2.7%

據經濟日報 5 月 8 日報導，大陸海關總署 5 月 8 日公布，大陸 4 月出口 1,934.9 億美元，年減 2.7%，遠低於預期的增長 3%。4 月出口意外下滑，在美中貿易戰升溫之際，可能進一步加大大陸政府穩增長的難度。

值得注意的是，大陸對美貿易順差持續擴大，累計今年前 4 個月貿易順差人民幣 5,701.9 億元（約新台幣 2.6 兆元），擴大 10.5%

股票名稱	成交	最高	最低	漲跌	總手	股票名稱	成交	最高	最低	漲跌
上海物貿	1119	1221	1119	↓ 124	127241	萬里股份	1235	1328	1214	↓ 053
世茂股份	477	501	470	↓ 030	227701	上海臨港	3170	3318	3170	↓ 352
益民集團	367	388	363	↓ 028	92665	上海醫藥	—	—	—	—
新華股份	497	538	496	↓ 054	146298	華東電腦	2026	21	—	—
蘭生股份	1117	1216	1115	↓ 122	81604	海欣股份	731	7	—	—
百聯股份	981	1013	956	↓ 042	81616	龍建股份	410	433	405	↓ 040
商業商業	524	555	520	↓ 040	81304	春蘭股份	394	421	391	↓ 034
茂民同泰	710	754	700	↓ 045	57299	航天長峰	1240	1328	1205	↓ 088
普融通	578	618	571	↓ 053	77639	中天能源	369	398	364	↓ 035
廣電網絡	941	980	941	↓ 104	353675	寧波中百	885	928	877	↓ 044
東方明珠	—	—	—	—	—	銀座股份	531	554	525	↓ 033
第一醫藥	948	1025	940	↓ 095	20497	王府井	1670	1790	1652	↓ 165
股票名稱	成交	最高	最低	漲跌	總手	股票名稱	成交	最高	最低	漲跌
申通地鉄	734	760	726	↓ 041	30093	京城股份	701	760	691	↓ 067
上海機電	1570	1610	1544	↓ 122	7400	京城鄉	751	829	745	↓ 077
界龍實業	413	453	413	↓ 046	1	高科	838	911	838	↓ 093
海通證券	1259	1331	1258	↓ 139	1733	華電	295	312	288	↓ 023
上海九百	663	701	652	↓ 053	63	股份	700	744	700	↓ 078
四川長虹	301	317	294	↓ 023	667	集團	624	687	622	↓ 067
上藥股份	748	816	746	↓ 081	41	科技	505	554	491	↓ 035
中西藥業	—	—	—	—	—	寶	1424	1554	1422	↓ 156
申工貝	734	773	723	↓ 060	32733	升	381	415	381	↓ 042
丹化科技	354	379	354	↓ 039	9601	—	490	505	483	↓ 023
宜信軟件	3099	3250	3099	↓ 344	86233	—	294	305	294	↓ 015
同濟科技	854	915	854	↓ 093	31173	—	243	257	240	↓ 022

圖／東方IC

◀ 美中貿易戰火再起，6月5日大陸股市超過1千檔個股跌停。

華爾街見聞報導指出，以美元計價，大陸4月出口年跌2.7%，較3月的增長14.2%大幅回落16.9個百分點；4月進口1,796.5億美元，年增4%，優於預期，較3月的-7.6%回升，不僅由負轉正且為6個月高點。

進出口數據公布過後，人民幣匯率跟著走跌，離岸人民幣兌美元小幅下挫30基點，報6.7850；在岸人民幣兌美元小幅下挫約20點。

大陸海關總署表示，今年前4個月，大陸外貿進出口主要呈現以下特點：首先，一般貿易進出口增長且比重提升；二、對歐盟、東協和日本等主要市場進出口均增長，對「一帶一路」沿線國家進出口增速高於整體；三、民營企業進出口快速增長，所占比重提升；四、機電產品、勞動密集型產品出口均保持增長；五、原油、天然氣等商品進口量增加，大豆進口量減少。

前4月美中貿易總額較上年同期減少15.7%

據工商時報5月9日報導，美中互徵高關稅衝擊雙方在2019年前4個月的貿易往來，無論進、出口均出現衰退，雙邊貿易總值年減15.7%，但中國大陸對美國貿易順差仍持續擴大，恐讓持續進行的美中貿易談判增添變數。

值得注意的是，中國大陸在美國之外的其他市場，進出口數據有所斬獲，包括對歐盟、東協和日本等主要經濟體的進出口總值均呈現增長，大陸海關總署5月8日數據顯示，在2019年前4個月與美國進出口總值為1,612.3

億美元，年減15.7%，美國占中國大陸外貿總值比重也降至11.5%，退居中國大陸第三大外貿夥伴，東協則取而代之成為中國大陸第二大外貿夥伴。

按美元計，今年前4月大陸對美國出口額年減9.7%，大陸自美國進口額年減30.4%，大陸對美國外貿順差為836.6億美元，較去年同期擴大4%，以人民幣計外貿順差為5,701.9億元，較去年同期擴大10.5%。

今年前4個月，歐盟保持中國大陸最大貿易夥伴位置，按美元計，中歐進出口總值年增5.9%，其中出口年增8.3%、進口增長2.5%，占大陸外貿總值15.7%的比重。躍居大陸第二大外貿夥伴的東協，今年前4個月與中國進出口總值年增3.4%，其中出口年增7.5%、進口衰退1.5%，占大陸外貿總值的13.4%。

調降養老失業工傷社保費率

據經濟日報4月30日報導，大陸國務院公布「降低社會保險費率綜合方案」，5月1日起，大陸各省市城鎮職工基本養老保險單位繳費比率將可降至16%，同時繼續階段性降低失業保險和工傷保險費率。調降這三項社會保險費率，估計今年全年可為企業減輕逾人民幣3,000億元（約新台幣1.3兆元）負擔。

中新網指出，北京市人力資源和社會保障局稱，此舉是為減輕企業負擔、優化營商環境、完善社會保險制度。從5月1日起執行



◀ 陝西省西安工業大學 2019 年春季大型校園招聘會現場。

至年底，預計將為北京的企業減少約人民幣 250 億元負擔。

大陸人力資源和社會保障部則預計，2019 年，企業養老保險、失業保險、工傷保險繳費負擔將下降超過人民幣 3,000 億元。

大陸證券日報報導，東方金誠首席宏觀分析師王青指出，大陸這次社保降費將減輕企業負擔 3,000 多億元，與 2018 年社保降費 1,840 億元相比，規模擴大 63% 左右。

續延積體電路和軟體企業兩免三減半所得稅優惠

據工商時報 5 月 9 日報導，大陸國務院 5 月 8 日召開常務會議，決定延續積體電路（大陸稱集成電路）和軟體企業所得稅「兩免三減半」（第 1 至 2 年免徵，第 3 至 5 年減半徵收）優惠政策，藉以吸引更多國內外投資參與和促進訊息產業發達。

會議同時決定從改善營商環境、推動創新發展、提升開放水平及促進產業升級 4 大方向提升大陸國家級經濟技術開發區水準，打造改革開放的「新高地」。

會議決定，在已對積體電路生產企業或項目按規定的不同條件分別實行企業所得稅「兩免三減半」或「五免五減半」的基礎上，對積體電路設計和軟體企業繼續實施 2011 年「國

務院關於印發進一步鼓勵軟件產業和集成電路產業發展若干政策的通知」中明確的所得稅「兩免三減半」優惠政策。2018 年度所得稅彙算清繳也按上述規定執行。

陸 31 省 GDP 廣東居冠、雲南增速最快

據中時電子報 5 月 24 日報導，大陸 31 省份今年第 1 季 GDP 數據全部出爐。數據顯示，廣東、江蘇、山東第 1 季 GDP 總量超過 2 兆元（人民幣，以下同），位居前 3 名。17 個省份第 1 季 GDP 增速超越全大陸，雲南第 1 季 GDP 增速為 9.7%，位居全大陸第一。

從 GDP 總量來看，廣東依然傲視群雄，第 1 季廣東 GDP 總量達到 2 兆 3886.77 億元，位居全大陸第 1 位。其中，第 1 季 5 個省份 GDP 總量位居兆元之上，分別是廣東、江蘇、山東、浙江、河南。

和全大陸增速相比，雲南、貴州、西藏、江西、福建、湖北、河南、甘肅、寧夏、四川、浙江、安徽、湖南、河北、山西、江蘇、廣東等 17 省份 GDP 增速超過全大陸的 GDP 增速。北京、廣西第一季度 GDP 增速為 6.4%，與全大陸增速持平。

從 GDP 增速來看，第 1 季雲南省 GDP 增速為 9.7%，為全大陸最高。其次是貴州，達到 9.2%，第三位是西藏，為 9.1%。

上海、北京、重慶、陝西上調最低工資標準

據聯合報 5 月 10 日報導，據中新經緯初步統計，截至 5 月 9 日，大陸年內已有 4 省市上調最低工資標準。31 個省市當中，上海、北京、廣東、天津、江蘇、浙江等地月最低工資標準超過人民幣 2,000 元。大陸的最低工資標準，是指勞工在法定工作時間或依法簽訂的勞動合同約定的工作時間內，提供正常勞動的前提下，用人單位依法應支付的最低勞動報酬。省、自治區、直轄市範圍內的不同行政區域，可以有不同的最低工資標準。

今年以來，明確調整最低工資標準的地區至少有上海、北京、重慶、陝西等 4 省市。目前，上海、廣東、北京、天津、江蘇、浙江等 6 省市的月最低工資標準，均超過人民幣 2,000 元，上海以每月 2,480 元的最低工資標準居首。

北京的小時最低工資標準依舊為全大陸最高，為人民幣 24 元；上海次之，為 22 元；天津位居第三，達到 20.8 元；廣東為 20.3 元，位居第四。上海自 2010 年以來，已經連續 9 年提升最低工資標準。

第 1 季人均消費 上海 1.16 萬人民幣居首

據聯合報 5 月 9 日報導，大陸國家統計局公布的 31 省居民人均可支配收入顯示，上海、北京、浙江為第 1 季居民人均可支配收入位前 3 名。其中，上海居民人均可支配收入達人民幣 1.87 萬元（約新台幣 8.5 萬元）、消費支出人民幣 1.16 萬元（約新台幣 5.3 萬元），居各省收入、支出排行榜之首。可見，上海人掙得最多，花錢也不遜色。

中國經濟網報導，上海市統計局表示，經濟增長和就業情況穩定為居民工資性收入的增長帶來積極保障。今年首季職工年終獎和大筆獎金發放情況良好。數據顯示，首季共有 7 個省市居民人均可支配收入突破人民幣 1 萬元大關，包括上海、北京、浙江、江蘇、天津、廣東、福建。

從全大陸範圍來看，今年第 1 季，全大陸

居民人均消費支出人民幣 5,538 元，扣除價格因素，實際增長 5.4%。與全大陸水平相比，上海、北京、浙江、天津、廣東、江蘇、福建、湖北、重慶這九個地區的第 1 季居民人均消費支出超過全大陸平均線。

中國大陸各省市人均可支配收入

單位：人民幣

地區	2019 年第 1 年度
上海市	18,704
北京市	17,069
浙江省	15,505
江蘇省	13,391
天津市	11,855
廣東省	10,814
福建省	10,242
山東省	8,818
遼寧省	8,614
重慶市	8,368
內蒙古自治區	8,309
湖北省	7,965
湖南省	7,552
安徽省	7,479
海南省	7,105
吉林省	6,813
四川省	6,752

陸 5G 基建衝刺 2030 將占 GDP6%

據旺報 5 月 14 日報導，隨著 5G 商用越來越近，大陸 5G 新基建投資進入衝刺期。據不完全統計，今年以來，已有浙江、上海、北京、重慶超過 10 省市公布 5G 規畫方案，多地明定 5G 覆蓋時間表並加快基礎建設；三大電信運營商今年將投資超過 3 百億（人民幣，下同）部署 5G 發展。業界認為，到 2030 年，大陸約有 6%GDP 是 5G 貢獻的。

大陸「經濟參考報」報導，依照大陸中央部署，大陸將於 2020 年進入 5G 商用階段，無論是三大電信運營商的投資還是地方基礎建設皆已進入衝刺期。三大電信運營商今年 5G 投資預算將達 342 億元，中國移動今年將建設 3 到 5 萬個 5G 基地台；中國電信初期預計 5G 基地台投入達到 2 萬個；中國聯通則將根據測試效果及設備成熟度，適度擴大試驗規模。

大陸國際經濟交流中心研究員張影強表示，目前電信運營商的 5G 投資重點集中在經濟發達、人口密集的區域，第一梯隊包括京津冀、長三角、粵港澳大灣區、川渝地區，第二梯隊則包括鄭州、合肥、武漢、南昌等人口密集的城市。

在地方基礎建設方面。浙江省日前發布「關於加快推進 5G 產業發展的實施意見」，明確到 2020 年，建成 5G 基地台 3 萬個；到 2022 年，建成 5G 基地台 8 萬個，實現縣城及重點鄉鎮以上 5G 訊號全覆蓋。而上海市經信委指出，今年上海將建設超過一萬個 5G 基地台；到 2021 年，累計建設 3 萬個 5G 基地台，實現 5G 網路在全市深度覆蓋，成為 5G 建設先行區。

據了解，截至四月底，至少已有 4 個省市打通 5G 電話，和君諮詢研究團隊認為，中央和地方都在不遺餘力推動 5G 發展，5G 正由政策面落實到具體操作層面，5G 電話的撥通，更顯示出大陸 5G 商用正在迅速發展。

另一方面，業界認為，5G 商用前景寬廣、潛力巨大，將成為經濟轉型升級與增長的新引擎。大陸中國信息通信研究院政策與經濟研究所監管研究部主任張春飛表示，預計 2020 到 2025 年間，國家 5G 商用直接帶動的經濟總產出達 10.6 兆元，直接創造的經濟增加值達 3.3 兆元。

而摩根大通董事總經理、亞太地區副主席李晶預估，電信基礎建設特別是 5G 將在未來十年間明顯帶動大陸經濟增長，到 2030 年大陸約 6% 的 GDP 將由 5G 產業直接貢獻，在所有網路建設中，5G 會是未來 5 到 10 年內最重要的發展方向。

陸新進網路手機 70% 支援北斗定位

據旺報 5 月 24 日報導，今年第 1 季大陸市場申請進網、具定位功能的 116 款手機，支援北斗衛星導航系統定位達 82 款、占七成。北斗系統的基礎產品、應用終端、應用系統及營運服務，目前已構成完整產業鏈；2020 年中國大陸衛星導航產業規模可望突破 4,000 億元（人民幣，下

同），當中來自北斗系統的貢獻將逾 3,000 億元。

22 日於北京舉辦的第 10 屆中國衛星導航年會，中國衛星導航系統管理辦公室主任冉承其發表「北斗衛星導航系統建設與發展」專題報告，指出 2018 年大陸國內衛星導航產業產值已超過 3,000 億元，「預計至 2020 年，大陸衛星導航產業的規模將超過 4,000 億元，北斗衛星導航系統將拉動超過 3,000 億元規模的市場份額。」

以北斗基礎產品為例，冉承其認為，目前大陸國產北斗晶片、模組等關鍵技術全面突破，性能指標均足以與國際同類產品看齊。「國內外主流晶片廠商均推出相容北斗系統的通導一體化晶片。2019 年第 1 季度，在大陸市場申請進網的手機有 116 款具有定位功能，其中支援北斗定位的有 82 款，北斗定位支援率達到 70%。」

冉承其指出，支援北斗系統的手錶、手環等智慧穿戴設備，以及學生卡、老年卡等特殊關愛產品不斷出現，打進大眾消費、共用經濟及民生領域。除此之外，北斗系統現已廣泛應用於交通運輸、公共安全、農林漁業、水文監測、氣象預報、通信時統、電力調度、救災減災等領域，融入國家核心基礎設施。

至今年 4 月為止，大陸國內超過 620 萬輛營運車輛、3 萬輛郵政與快遞車輛，36 個城市內約 8 萬輛公車、3,200 餘座內河導航設施，以及 2,900 餘座海上導航設施均已應用北斗系統，建成全球最大的營運車輛動態監管系統，有效提升管理效率與道路運輸安全水平。

冉承其表示，大陸國產北斗導航型晶片模組累計銷量已突破 8,000 萬片，高精度板卡、天線銷量已分占大陸 30%、90% 的市場銷售量，並輸出至全球 100 餘國與地區。

包括印尼土地確權、科威特建築施工、烏干達國土測試、緬甸精準農業、馬爾地夫海上打樁、泰國倉儲物流、巴基斯坦機場授時，以及俄羅斯電力巡檢等多國的不同領域，均可見到北斗系統提供跨國服務的身影。🌐